

南阳日报小记者·实践



南阳日报小记者开展第23期读书会——

快乐游书海 趣味迎冬至

全媒体记者 杜旭生 文/图



阅读分享



共同阅读

冬至,是二十四节气中的一个重要的节气。12月16日,南阳日报小记者走进梅溪沙生活书店,参加第23期主题为“趣味迎冬至”的“阅读悦成长”读书会,打开关于冬至的知识锦囊,了解二十四节气的来历、习俗。

“冬至,又称日南至、冬节、亚岁。冬至的习俗是吃饺子,同学们知道饺子是谁发明的吗?”“饺子是张仲景发明的,他为了帮百姓治疗冻伤,把一些中药材包在面皮里面……”读书会伊始,小记者中心老师以讲故事的形式带领小记者们学习有关冬至的知识。大家互相讨论,积极发言,现场气氛热烈。

读书环节,小记者们带着兴奋和好奇的心情,选择自己感兴趣的书籍自由阅读。书店里书籍丰富多彩,涵盖了二十四节气的各个方面,包括起源、划分依据、每个节气的特点和习俗等。小记者们沉浸在书的世界里,认真地阅读着每一行字,不时做着笔记,

努力汲取知识养分。

“冬至,太阳直射南回归线,是我们这里黑夜最长、白昼最短的一天。夏至,太阳直射北回归线,是一年中白昼最长的一天。”“二十四节气说法始于春秋战国时期。”阅读环节结束后,小记者们踊跃分享读书收获,讲述自己对不同节气的理解和感受,以及在书中所学到的有趣知识和故事。有的分享了关于立春习俗,有的讲述了雨水节气的特点,还有的朗读了一段自己喜欢的描写节气的古诗词。每个小记者的分享都充满了热情和真诚,让大家感受到了他们对知识的渴求和对传统文化的热爱。

本次活动设置了有趣的问答环节,主持人从小记者部专门设计的“读书题库”中抽取了一些与二十四节气有关的问题进行提问,小记者们积极举手回答。孩子们运用自己在阅读中所学的知识,认真思考,给出了准确而详细的答案。梅溪沙生活书店也为答对的小记者们送上了精美的图书作为奖励,鼓励他们养成爱读书的良好习惯。

最是书香能致远,腹有诗书气自华。“阅读悦成长”读书会,是南阳日报为小记者策划的一项精品活动,全年持续开展,每期一个主题,旨在引导广大青少年诵读经典,养成良好阅读习惯,博览群书,积累知识。通过阅读经典名篇、分享读书感悟,提高青少年阅读分析能力、逻辑思维能力、语言表达能力。读书会所读书目、名篇由南阳作家群作家、南阳教育界知名人士、南阳日报小记者部联合精选,富有教育意义,让小记者们“好读书”“读好书”,真正实现“读书好”,在阅读中快乐成长。③9

教师随笔



山那边的你

市实验学校 张柯

我们常常忙碌得无暇顾及自己的心,其实忙的时候我们更要养心,要让自己静下来。或看书或听音乐或打坐或练瑜伽,一切慢下来的活动都能让我们的心变得柔软。

前天与闺蜜视频聊天,看着她的陋室,不自觉地聊了几个小时。在视频中,我看到竹板堆砌的书桌被她的书法作品铺满,墙的周围也挂满了苍劲有力的方块字,我感受到了一位人民教师的高雅志趣和文人风骨。屋内一角,养的君子兰、吊兰等花草草绿莹莹的。桌子上的小橘灯发出温柔的光,暖烘烘的炉子温暖了整个屋子,完美诠释了“斯是陋室,惟吾德馨”。回想起她这么多年坚守山村教育的初心,我不由得为自己拥有这样一位好友而自豪。

在学校,她认真教书,把每一名学生当成自己的孩子,给他们棉衣,给小姑娘梳头,给孩子们讲解外面的精彩世界……回到南阳的时候,自认为五音不全的她学起了古琴,在古琴班认识了很多志同道合的朋友。朋友们被她的精神所感动,时常到她学校支教,送去艺术的芬芳。其实我看到了她朋友圈所发的一切,作为最好的闺蜜,我也早就决定要给那里的孩子们上一节音乐课,却始终被琐事耽误得不能成行。

马上要元旦了,她正在给孩子们排练朗诵,班里的学生人人参与,一个都不少。我突然想到我曾在乡村学校时的元旦晚会,那时舞台上用绳子串一串彩色气球,生活的绚烂感一下子击中了我的心。舞台下边是体育老师用泥巴做的花盆,种的是田野的小花,虽然不起眼,但现在想来却是世上最美的花儿,一如我们最好的年华。

每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负;每一份一如既往的坚持,都是对生命最好的诠释。我相信一定会有更多有爱心的人在春暖花开之际完成美好的约定,包括我。③9

大白鹅

唐河县第五小学 三(9)班 吕洪奎

奶奶家养了5只大白鹅,白色的羽毛一尘不染,橙红色的冠戴在头上,走起路来一摇一摆,滑稽极了。

大白鹅很爱干净,每天不是在洗澡就是在洗澡的路上。奶奶每天起得很早,先给大白鹅拌食料,再把它们大盆里的水换成干净的水。

它们吃饱喝足后就开始洗澡,先洗嘴巴再洗头,然后再用嘴把水撩起



小荷尖尖

来,洗脖子、洗翅膀、洗背……

它们洗澡时很有规矩。一只鹅在里面洗,其余的就在外面排队,而且它们是从同一个方向进,同一个方向出,十分有秩序。

它们还会练“瑜伽”。每次洗完澡后,它们会先在那里“大鹅展翅”,过一会儿再“白鹅独立”,然后把头扭过去藏在翅膀下面。它们的平衡能力很强,靠一只脚站着并扭着头也能安稳地睡觉。真令人佩服。

我家的大白鹅是不是又美丽又有趣?我真喜欢我家的大白鹅。③9 (指导老师:朱怀敏)

